

MURCIA

JARA CARRILLO, 1

25 ejemplares, 2'75 ptas.

# El Liberal

MURCIA

Suscripciones: MURCIA: un mes, 2'50  
 PULS.: trimestre, 7'50

Número suelto, 15 cts.

## LAS FUERZAS LEALES HAN REALIZADO UN AVANCE POR EL SUROESTE DE TOLEDO, TOMANDO IMPORTANTES POSICIONES

### EL ASEDO FACCIOSO A MADRID

**Los convoyes rebeldes tendrán que transitar bajo el fuego de nuestra artillería**

#### VILLAYERDE ESTA CASI OCUPADO POR LAS FUERZAS LEALES

MADRID, 17.—A consecuencia del brioso ataque que desde algún tiempo las fuerzas leales vienen realizando sobre Villaverde, ayer por la madrugada se dió por terminada la ofensiva, con la conquista de gran cantidad de casas. Con esta importante ocupación se puede decir que el pueblo de Villaverde está ya casi en poder de las fuerzas gubernamentales.

En los demás sectores existe tranquilidad. La columna "Revira" ha sido hostilizada por la artillería facciosa, pero esta agresión no ha producido el menor efecto en nuestros combatientes.

En el sector de la Casa de Campo, ligero paqueo, sin que ello haya modificado nuestras posiciones ni causado bajas en nuestras filas.

En el sector de Pozuelo ha habido gran actividad, pero sin registrarse ninguna modificación en nuestras avanzadas.

En Carabanchel el enemigo ha cañoneado, no habiendo producido baja alguna.

En diversos sectores se han apreciado algunas concentraciones enemigas, no habiéndose podido localizar éstas, por la falta de visibilidad.—Febus.

#### DETALLES DEL ULTIMO BOMBARDEO REBELDE EN MADRID

MADRID, 17.—En relación con la incursión aérea efectuada ayer sobre esta capital por los aeroplanos facciosos, se conocen algunos detalles.

Las bombas que cayeron en la barriada de Tetuán causaron grandes destrozos en las pequeñas casas que habitaban familias obreras. En los cementerios puede hacerse un balance de las víctimas ocasionadas por la bárbara agresión fascista, de la que resultaron cerca de un centenar de muertos, en su mayor parte mujeres y niños.

Muchos niños y mujeres se arrojaron al suelo para tratar de evitar así los efectos de los explosivos, pero los aparatos rebeldes hicieron funcionar las ametralladoras, con lo que aumentaron el número de víctimas en su criminal agresión.

En el campo de Hornos fueron recogidos algunos cadáveres e infinidad de heridos, la mayoría de los cuales no han sido identificados.—Febus.

#### SE CORTA POR LOS LEALES UNA IMPORTANTE VIA DE COMUNICACION DE LOS FACCIOSOS

MADRID, 17.—Como impresión de la jornada de hoy en los frentes cercanos a esta capital, hemos de anotar que en casi todos ellos hubo tranquilidad. La niebla impidió que se realizasen operaciones de guerra y únicamente se registró algún movimiento en las zonas algo alejadas del centro de este frente.

En Boadilla del Monte las tropas leales se dedicaron a la fortificación de las posiciones conquistadas al enemigo en los últimos encuentros.

Donde las operaciones adquirieron importancia fué en la parte suroeste de Toledo, donde las fuerzas leales comenzaron la ofensiva para ocupar las posiciones enemigas del Cerro de las Nieves.

Después de cuatro horas de encarnizada lucha fueron ocupadas las citadas posiciones con arreglo a los planes del mando, obteniendo las fuerzas republicanas cuatro kilómetros de ventaja, en relación con la situación en que ayer se encontraban.

Las posiciones conquistadas en este combate tienen más valor para las operaciones futuras que para las actuales. Por lo pronto se ha conseguido una gran ventaja para la artillería, que podrá impedir el paso de los convoyes enemigos de abastecimiento. En adelante no tendrán los facciosos otra vía de comunicación que la carretera que domina la posición conquistada por las fuerzas del Gobierno republicano y los convoyes enemigos que tratan de pasar, tendrán que hacerlo bajo el fuego de nuestros cañones.

En Madrid, nada de particular, si descartamos los trabajos realizados en Tetuán, para extraer los cadáveres de las víctimas registradas en el bombardeo hecho a cabo por los aviones facciosos en el día de ayer.

Se han distinguido en los trabajos de protección los bomberos madrileños, que han trabajado incansablemente, resultando muertos ocho de ellos, entre los escombros del edificio de la Editorial Hernando, donde también quedaron tres bomberos heridos.

El heroísmo desplegado por los componentes de este Cuerpo, mil veces benemérito, ha sido incomparable, pues en la mayor parte de los casos han trabajado mientras caían cerca de ellos las bombas arrojadas desde los aparatos facciosos.

Sin contar los muertos, el Cuerpo de bomberos ha sufrido más de sesenta víctimas, desde el comienzo de las incursiones de los aparatos enemigos.—Febus.

### LA LUCHA ENTRE REQUETES Y FALANGISTAS

**Los Regulares y el Tercio tienen que intervenir para apaciguar los ánimos**

**Ochenta y un muertos y ciento setenta y cinco heridos**

BARCELONA, 17.—El jefe superior de los servicios de Orden público ha manifestado a los periodistas que tenía noticias del frente de Aragón, en las que se le daba a conocer que existe una enorme descomposición en las filas facciosas, por la disparidad de criterios existente entre los requetés y los individuos de Falange.

A consecuencia de estas diferencias, surgidas por el intento de predominio que unos tienen sobre otros, se entabló un violento combate entre ellos mismos, resultando ochenta y un muertos y ciento setenta y cinco heridos entre falangistas y requetés.

Para acabar con la violenta colisión y reducir a los contendientes, tuvieron que intervenir con gran energía un tabor de Regulares y dos banderas del Tercio, que tras no pocos esfuerzos, lograron dominar la situación.—Febus.

## ¿Quién controlará la revolución?

He ahí una pregunta que alborea en el ambiente. Ya hemos visto despuntar sus primeros rayos. ¿Quién controlará la revolución?

Como de costumbre, no me coge de improviso el problema. El día 18 de julio, cuando se difundía por todas partes la sublevación militar y no había grandes esperanzas de dominarla, me planteaba yo esta misma cuestión. El pronunciamiento militar es la guerra; la guerra es la revolución social, pensé entonces. Y, también como de costumbre, escribí mi pensamiento.

A fines de julio publiqué varios artículos explicando el rumbo que debía seguir la revolución y el modo de encauzarla. No sé si algún curioso conservará aquellos trabajos—yo, desde luego, no conservo nunca nada, y menos lo mío—; si así fuera, reléalos y comprobará mis certeras previsiones. Pedia yo entonces rápidas medidas de gobierno a ejecutar por los Ayuntamientos, que, en síntesis, hicieran los siguientes: 1.º Nacionalizar la renta y el dominio de la tierra, respetando al campesino el uso, así como la propiedad, de las cosechas; 2.º Nacionalizar todas las propiedades y bienes de la Iglesia; 3.º Incautación de todos los bienes, propiedades y valores de los enemigos del Régimen, y 4.º Municipalización de la riqueza urbana, respetando a los propietarios adictos a la República una renta prudencial y módica.

Era lo menos que podía hacer una revolución. Nadie, como de costumbre, me hizo caso. Hoy, todo aquello que pudo realizar de un modo ordenado el Poder público ha tenido que ser objeto de espontáneas improvisaciones por el pueblo, con la consiguiente pérdida de eficacia y con el inevitable agravio para la justicia. No habrá verdaderas socializaciones ni incautaciones hasta que los bienes privados se hayan convertido en bienes públicos o comunales; es decir, bienes cuyo dominio pertenezca a entidades públicas, para fines públicos y de utilidad común. Y mientras así no sea, sólo se habrán llevado a cabo unas simples, aunque anormales, transmisiones de dominio que no alteran el carácter privado de la propiedad. Esto me parece evidente.

Los hechos demostraron, pues, que yo planteaba bien a fines de julio el problema de la revolución. Pero es que, además de la orientación revolucionaria, existía otro problema importantísimo, este de índole política: ¿Quién controlará la revolución? Se trata de controlar una cosa viva, creadora, fecunda. Controlar la revolución no puede ser asfixiarla, desviarla o corromperla, sino interpretarla conforme a su verdadero impulso inicial, de acuerdo con su genuino destino histórico.

El impulso y el destino deben hablar por nosotros. ¿Queremos hacer de la revolución una obra pequeña y sectaria, conforme a la doctrina más o menos vaga de esta o la otra organización? Pues eso equivale a desconocer el impulso y a traicionar el destino de nuestra revolución.

La España trabajadora se puso en pie un buen día de julio, con olvido de todo lo que no fuera el sentimiento de su libertad amenazada. En los primeros días, cuando el impulso de la revolución estaba virgen en cada uno de nosotros, todos nos olvidamos de lo particular, de lo doctrinal, de lo sectario, para pensar en una sola cosa: la libertad, la República.

(Continúa en la 4.ª página.)

### DE CATALUÑA AUTONOMA

**Ha quedado resuelta la crisis del Gobierno catalán**

**Ventura Gassols no forma parte del nuevo Gabinete**

BARCELONA, 17.—El Presidente de la Generalidad ha facilitado a los periodistas la lista de los miembros que componen el nuevo Gobierno, al quedar resuelta satisfactoriamente la crisis.

Dicha relación es la que sigue: Hacienda.—José Tarradellas, de la Esquerra Catalana.

Defensa.—Francisco Isglea, de la C. N. T.

Economía.—Diego Abad de Santillana, de la C. N. T.

Servicios públicos.—Juan José Domenech, de la C. N. T.

Sanidad y Asistencia Social.—Pedro Herrera, de la C. N. T.

Abastecimientos.—Juan Comorera, de la U. G. T.

Trabajo y Obras públicas.—Miguel Valdés, de la U. G. T.

Justicia.—Rafael Vidiella, de la U. G. T.

Seguridad Interior.—Artemio Aguadé, de Izquierda Republicana.

Cultura.—Antonio María Sbert, de Izquierda Republicana.

Agricultura.—José Calvet, de la Unión de Rabassaires.

El señor Companys manifestó a los informadores que continuaba en su puesto de primer consejero de la Generalidad el señor Tarradellas, y que le había sido muy doloroso prescindir de Ventura Gassols en la Consejería de Cultura, en la que ha permanecido durante cinco años.

Las actividades del señor Gassols son precisas para otros asuntos de gran importancia para los intereses de Cataluña, por lo que tendrá que actuar fuera de esta región.

El Gobierno de la Generalidad congrega a su alrededor una gran zona de opinión democrática y de la pequeña burguesía, dispuestas a luchar al lado del Gobierno contra el fascismo.

El Partido Socialista Unificado tiene su representación en la U. G. T.

Acción Catalana y otras organizaciones han expresado su adhesión al Presidente, encontrándose dispuestas a colaborar intensamente con el nuevo Gabinete para todo cuanto redunde en beneficio de la región catalana y del país.

Manifestó el señor Companys que el Consejo continuará la etapa emprendida por el Consejo desaparecido. Está dispuesto a demostrar, tanto en el interior como en el exterior, cómo la revolución monta su obra constructiva, transformándola en una obra de responsabilidad humana.—Febus.

#### SE ORGANIZAN LAS UNIDADES DEL EJERCITO POPULAR

BARCELONA, 17.—El "Diario Oficial de la Generalidad" publica una orden organizando las unidades armadas del Ejército Popular. Para el Cuartel general de la pri-

#### LOS PERIODICOS EN LA ZONA FACCIOSA

**Han quedado reducidos por escasez de papel**

PARIS, 17.—Noticias recibidas de Talavera dan cuenta de que por acuerdo de la Junta facciosa de Burgos, que preside Franco, y debido a la escasez de primeras materias, todos los periódicos que se publican en la zona ocupada por los rebeldes reducirán su tamaño a la mitad.—Febus.

#### La evacuación de los refugiados en Madrid

MADRID.—En la consejería de Evacuación ha sido facilitada una nota a la prensa, en la que se hace constar que se declara obligatoria la evacuación de la capital de la República de todas aquellas personas que hayan fijado su residencia en ella a partir del día 19 de julio y que, no siendo vecinas de Madrid, no presten en la actualidad ningún servicio de Sanidad, ni ostenten cargos públicos dentro de la capital.—Febus.

mera división ha sido designado el coronel Guillermo de la Peña.

De la Jefatura de la división se ha encargado Villalba.

Como comandante de la tercera división, figura el te Eduardo Medrano.

# El acto de ayer en el Teatro Circo

A la hora anunciada dió comienzo el acto de amistad hispanosoviética organizado por la Asociación de Amigos de la Unión Soviética de Murcia.

En primer lugar fueron proyectadas las películas que llevan por título "Estamos con vosotros" y que representan fielmente los esfuerzos del noble pueblo ruso en ayuda de los antifascistas españoles y "Las tres amigas", exponente de la lucha épica librada en el país soviético contra el imperialismo zarista.

A continuación hicieron uso de la palabra Castor Encabo Gil, metalúrgico de la U. G. T. de Madrid; Carmen Salvador Cuesta, perteneciente a la segunda brigada Lister, del 5.º Regimiento de Milicias Populares; Manuel del Río Polonio, metalúrgico, de la Unión General de Trabajadores madrileña, y Francisco Molina Bárcena, obrero albañil, de la sociedad "El Trabajo" de Madrid. Todos ellos pertenecientes a la delegación española que ha asistido recientemente en Rusia a las fiestas conmemorativas del XIX aniversario de la Revolución rusa.

Los oradores dieron a conocer con todo detalle el desarrollo de la vida del pueblo soviético, elogiando la disciplina observada en todos los sectores de trabajo y cultura del país que tan desinteresadamente nos ayuda en nuestra lucha contra el fascismo internacional.

Relataron los interesantes actos celebrados en honor de la delegación española, haciendo grandes elogios del espíritu de solidaridad que observaron en su visita al territorio soviético, así como de la actitud del delegado de Méjico, el cual estuvo en todo momento al lado de los españoles, manifestando el ferviente deseo del pueblo mejicano de ayudar en lo posible al exterminio de las hordas fasciosas en nuestro país.

Destacaron las aptitudes demostradas por la mujer rusa al sustituir al hombre en fábricas y talleres, así como la esmerada instrucción que reciben para formar en las filas del ejército rojo en caso de que los intereses de la nación se vean en peligro de guerra.

Tanto durante el acto como al finalizar éste se oyeron numerosos vivas a Rusia, a la República española y a los heroicos defensores del pueblo madrileño.

La banda del 5.º Regimiento de Milicias, que tomó parte en el acto, interpretó "La Internacional", "La Joven Guardia" y el "Himno de Riego", siendo muy aplaudida y permaneciendo el público en pie ante sus asientos y saludando al estilo antifascista durante la interpretación.

## SOCIEDAD ARTE DE IMPRIMIR (U. G. T.)

Se convoca a todos los afiliados a esta Sociedad para que acudan el día 20 del corriente, a las once de la mañana en primera convocatoria, y a las once y treinta en segunda, al salón grande de la Casa del Pueblo, para celebrar junta general extraordinaria, con el siguiente orden del día:

Lectura de la Memoria sobre irregularidades y asuntos generales. Dada la importancia de la junta, se ruega la puntual asistencia.—El Comité.

La sociedad de chóferes y similares "La Veloz" ha hecho entrega a la Junta Administrativa de esta Casa del Pueblo, de los siguientes donativos para las Milicias Populares que están luchando en diferentes frentes de batalla.

Tres mil quinientas trece pesetas en metálico y cuarenta y tres paquetes, conteniendo las siguientes prendas de abrigo: 249 camisetas y 36 pares de calzoncillos, cuyo importe, según factura, es de mil cuatrocientas treinta y seis pesetas.

Este Comité, al hacer pública esta nota, advierte a todos sus asociados, que muchos de nuestros compañeros no han podido contribuir al medio día de haber, acordado por este Comité, por encontrarse en los diferentes frentes de combate, y al mismo tiempo para satisfacción de los mismos, pues este Comité, obrando como obreros que se dan cuenta de la realidad y con un verdadero sentir revolucionario, no quería publicar ningún donativo, pues creemos que todo lo que se da para nuestros hermanos es poco, cuando ellos con sus esfuerzos, que no decaen un

momento, están luchando para aplastar a la bestia fascista.

Por tanto este Comité, ante la burda maniobra de algunos chóferes que al rededor de este acuerdo están haciendo una campaña vil en contra del mismo, dándose el caso de darse de baja antes que entregar las cinco pesetas del medio día de haber, a estos les decimos que han hecho bien en marcharse, pues el obrero que en estos momentos no tiene el espíritu de sacrificio en pro de nuestras Milicias y de la causa revolucionaria, no es digno de pertenecer a nuestra gloriosa Unión General de Trabajadores. Pero más que todo, esto ha servido para conocer a éstos, que nunca podrán ser dignos revolucionarios, por mucho que vociferen viva la Unión General de Trabajadores.

Viva nuestra gloriosa Unión General de Trabajadores.  
Vivan nuestras Milicias Populares.  
Viva la revolución social.  
Murcia, 17 de diciembre de 1936.—  
El Comité.

La Sociedad La Democracia, Unión de Trabajadores de la Diputación Provincial de Murcia (U. G. T.), cita a todos los compañeros pertenecientes a esta organización a la junta general ordinaria que se ha de celebrar el día 19 próximo a las seis y media de la tarde, para tratar el siguiente orden del día:

Primero.—Lectura y aprobación del acta anterior.  
Segundo.—Estado de cuentas.  
Tercero.—Dar cuenta de los Comités nombrados en juntas directivas y generales.  
Cuarto.—Ruegos y preguntas.  
Murcia, 17 de diciembre de 1936.  
El secretario.

La Asociación Profesional de Estudiantes convoca a todos los afiliados a nuestra Federación, y movilizados para la construcción de refugios, para el día 18, en el patio del antiguo convento de las Capuchinas, a fin de que se incorporen a su turno correspondiente, haciéndoles observar que la no asistencia debidamente justificada llevará consigo su inmediata expulsión.—El responsable, José Castaño.

# Se desea saber el paradero...

De Manuel y Pedro Ramos Mansilla, que salieron de Bémez (Córdoba) con dirección a Madrid el día 1 de octubre último; de Angela Ramos Mansilla con su esposo Antonio Navaja Murillo y dos niños, que salieron del mismo lugar que los anteriores el día 11 de octubre, y de María Ramos Mansilla, con su esposo y tres niños, que se hallaban en Villa Alta (Córdoba).

Los reclama Enrique Ramos Ramírez, que reside en Beniaján (Murcia).

En Murcia o su provincia, de la compañera Ramona Oliveras, con cuatro hijos, de Usagre (Badajoz), que salió de Madrid evacuada por Extremadura. Informes a Antonio mes de septiembre y que procedía de Extremadura. Informes a Antonio Peña León y José Fontecha Peña, calle de Garibaldi número 21, Socorro Rojo Internacional, teléfono 46023, Chamartín de la Rosa (Madrid).

De Modesta Sánchez Fernández, Francisca Carrillo Sánchez, Amalio Carrillo Sánchez y Félix Carrillo Sánchez, de Maqueda (Toledo), que salieron el 16 de noviembre del refugio de García Paredes (Madrid) para Valencia o su provincia.

Escribir a la Casa del Pueblo de Churra (Murcia), a nombre de Aurelio Carrillo, refugiado en este pueblo.

De Francisca Cobos Ruiz, que salió de Madrid con cuatro hijos. El que sepa de ellos que se dirija a la U. G. T. de Espinardo (Murcia), a Joaquín Rojas.

De Antonia García Gordillo y tres hijos evacuados de Madrid, que llegaron el 19 de noviembre a Murcia. Noticias al Comité de Evacuación, Santa Quiteria.

Francisca Jiménez Vidal, que habita en Murcia calle del Angel número 2, bajo, frente al cuartel de Jaime el Conquistador, desea saber de su hijo Cristóbal López Jiménez, miliciano que según su última carta

# Nota de la Alcaldía

A esta Alcaldía han llegado algunas rosas quejas, sobre todo de las clases humildes, en relación con los abusos que cometen ciertos comerciantes desaprensivos en los artículos de primera necesidad. Inmediatamente hemos hecho averiguaciones, procurando asegurarse que la falta de esos crúpulos existe. En general cuyo precio no debía sufrir alteración, se ha aumentado excesivamente. Esta Alcaldía se ha puesto en contacto con la Comisión Provincial de Abastecimientos que está concluyendo un estudio minucioso del problema.

Puede, pues, asegurarse a la población de nuestro término que en la próxima semana se establecerán los precios a que deberán ajustarse las ventas de los artículos de primera necesidad, castigando como a facciosos a los que abusen innoblemente, aprovechándose de las circunstancias irregulares que vivimos.

Murcia, 17 de diciembre de 1936.  
El alcalde, Francisco Gilbel.

## Comisión Provincial de Abastecimientos

Por la presente se pone en conocimiento de todos los que tengan establecimientos de artículos de primera necesidad en este término municipal, la obligación ineludible que tienen de presentar en las oficinas de esta Comisaría relación de las existencias los martes y viernes de todas las semanas, con el fin de obtener el perfecto desenvolvimiento de la administración.

Los comerciantes que no presenten la relación predicha serán sancionados con lo que esta Comisión estime pertinente.

Murcia, 16 de diciembre de 1936.  
El secretario.

## Naufraga un barco ruso

HABANA.—El barco soviético "Kene" ha zozobrado en los arrecifes de Santa Catalina, próximo a Santa Clara.—Febus.

actuaba en la Columna de Hierro C. N. T. - F. A. I. - A. I. T., Grupo número 1, centuria número 7, frente de Teruel.

De Antonio Capel Rojas y Francisca Ramos Luna, Almadobar de Ric.

Pide noticias su hijo, que se encuentra en el regimiento Garcel, primer batallón, segunda compañía, Villafranca de Córdoba.

De Fernando Muñoz Moreno, guardia nacional que estaba en Navalcarnero el 13 de octubre.

Pregunta por él su madre Francisca Moreno, que se halla en Alhama de Murcia.

## SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Secretaría de Agua  
Marcelo Cobos, teniente de Aviación, quiere saber el paradero de su familia que últimamente se encontraba en Bilbao y cree se encuentran en esta provincia. Razón, Paseo Naval, 8 de julio, San Javier, o en el Socorro Rojo Internacional, Murcia.

De Teresa Luque y cinco hijos, esposa de Emilio Hernández.

Los camaradas que sepa el paradero de dichas personas darán razón a Emilio Hernández, calle de Aida la Fuente número 11, Manzanares (Ciudad Real).

Petronilla González pregunta por su hija Fernanda González, que se encuentra en esta capital. Razón en este Socorro Rojo Internacional.

Francisca Tallón González y sus hijos Francisco, Luis, Elvira. El marido de esta compañera pasará por este Socorro Rojo Internacional.

De Beatriz Vencal Ortega, mariscal de Cerro Muriano (Córdoba).

Del joven Antonio García Gil, que salió evacuado del refugio de García Paredes de Madrid hace un mes aproximadamente. Padece parálisis de todo el lado izquierdo y según manifiesta su familia sólo sabe pronunciar su nombre.

A quien tenga algunas noticias de él se ruega lo comuniquen a las oficinas del S. R. I. Salicillo 7, Murcia.

## Juventud Socialista Unificada

### RADIO GESTE

Se cita a todos los compañeros de este Radio a la junta general ordinaria que se celebrará en nuestro domicilio social (antiguo convento de las Teresas), calle de Sagasta, hoy, viernes, día 18, a las siete y media de la noche.

Se ruega la puntual asistencia por ser los asuntos a tratar de gran interés.—El secretario de organización, J. Martínez.

### RADIO SUR

Por la presente se cita a los camaradas que no hayan retirado su carnet, o que deban alguna mensualidad, se personen en este Radio Sur lo antes posible, en bien de esta Juventud; de lo contrario serán sancionados.—El Comité.

### RADIO TOMAS LOPEZ (ALBATALIA)

Se cita a los camaradas de este Radio a la junta general extraordinaria que se celebrará en nuestro domicilio social (antigua iglesia de San Antón) esta noche a las siete y media.

Se ruega la puntual asistencia por ser los asuntos a tratar de gran interés.—El secretario de organización, A. Gimeno.

### RADIO ESTE. - CELULA NUMERO 4

Se cita a todos los camaradas pertenecientes a esta Célula a la reunión que se celebrará en el día de hoy, a las ocho de su noche.

Se ruega la puntual asistencia.—El Comité.

## Sucesos

### ESTAFA

Teresa Martínez Bernal, denuncia a José García Ramos, por estafa.

### DESAFECTO AL REGIMEN

Milicias presentan a Antonio López Palazón, por desafecto al Régimen.

### ATROPELLO

Luis Alvarez Pastor, denuncia, que cuando pasaba montado en bicicleta por la calle de Lencera, fué atropellado por el coche matrícula MU 2539, causándole desperfectos en la máquina por valor de 50 pesetas.

### MALEANTES DETENIDOS

Frente Popular de Alhama de Murcia, presenta a los maleantes Juan Alfonso Díaz y Rigoberto Sánchez Hervón.

### INMORAL

Vigilancia presenta a Juan López Fernández, por cometer actos inmorales.

## DE ALICANTE

### Dieciocho fascistas de Orihuela comparecen ante el Tribunal Popular

ALICANTE.—Ante el Tribunal Popular han comparecido dieciocho nuevos falangistas de Orihuela, que firmaron su adhesión a la llamada Sociedad de Agricultores, preconizada por el Barón de la Linde, que ya rindió sus cuentas a la Justicia popular.

Los procesados se llaman Francisco Lucas, Angel García, Antonio Cayuela, Pedro Alcaraz, Ginés Gea, Luis Martínez, Francisco Ruiz, Vicente Andreu, Agustín Cuneo, Santiago Guillén, Roque Hernández, Ricardo García, Joaquín Beviá, Miguel Lidón, Juan Villacusa, Esteban Hernández, José González y Jesús López Pérez.

Todos han declarado tratando de ocultar su filiación a Falange Española y al Partido Tradicionalista. Hoy continuará esta causa y mañana se revisará la causa contra el cura de Monforte, José García Pérez.

### MUERE EL DECANO DE LOS PERIODISTAS

A avanzada edad ha fallecido el batallador periodista alicantino, don Florentino de Elizaicin y España, fundador del periódico "El Correo", decano de los periodistas locales.

Don Florentino Elizaicin gozaba en Alicante de generales simpatías por su hombría de bien y carácter afable.

Periodísticamente cosechó grandes triunfos por sus campañas en defensa de los intereses de Alicante, artículos que eran muy leídos y comentados por la opinión pública.

Su muerte ha sido muy sentida.—Corresponsal.

## BAR DIEZ

A cargo de SALVADOR LOPEZ  
EL MAS SURTIDO EN CERVEZAS Y APERITIVOS DE TODAS CLASES. HELADOS. TAPAS ESCOGIDAS. MARISCOS

Frente a la CASA DEL PUEBLO. Teléfono 2348

## CENTRO MUSICAL

RAMON SIERRA

Gramófonos de maleta

Licenciado Cascales (Jabonerías). MURCIA.  
LOS MAS ELEGANTES. LOS MAS SONOROS

## Sección por palabras SE COMPRA

Leña de olivera.—Fábrica de HERNANDEZ MORA.

COMPRAMOS cajas caudales usada. Ofertas: Santa Teresa, 14. Alianza Obrera.

## ALQUILO

en casa particular una habitación con dos camas, a personas de buenas referencias; precio económico; calle Don José Antonio Ponzoa, 31, primero (antes Capuchinillo).

## PERDIDA

De un bolso negro conteniendo una cédula personal de Concepción Hernández, un reloj de un carabinero y otros objetos, en plaza de Camachos, parada autos Alberca. Se gratificará a quien lo entregue en Hospital Amat, al cocinero Gallardo.

## Unos barcos pesqueros son atacados por la aviación rebelde

ALICANTE, 17.—Ayer tarde, cuando se hallaban dedicadas a las faenas de pesca tres embarcaciones fueron sorprendidas por la aparición de dos aviones facciosos, que arrojaron algunas bombas sobre ellas, cayendo los artefactos a unos diez metros de las citadas embarcaciones, sin que, afortunadamente, sufrieran daños sus tripulantes.

Además, los aviones enemigos hicieron fuego con sus ametralladoras sobre los pequeños barcos, resultando ineficaz su acción.

Las embarcaciones se refugiaron en el puerto de Santa Pola, sin más novedad.—Febus.

## Queda desmentido un nuevo bulo

MADRID, 17.—El comisario general de Policía, señor Carreras entregó a la prensa esta mañana una nota en la que se dispone la entrega de los carnets y placas por los agentes honorarios.

Preguntado acerca de si era cierta la noticia circulada con respecto a una agresión a la fuerza pública desde el edificio que ocupa la embajada de Cuba, coincidiendo con el bombardeo efectuado ayer sobre Madrid por los aviones rebeldes, respondió que se trataba de un bulo, sin fundamento y que estas noticias no deben ser acogidas mientras no tengan la debida comprobación oficial.—Febus.

### ANTIFASCISTA:

LOS QUE ESTAMOS EN LA RETAGUARDIA TENEMOS QUE MANDARLE A NUESTROS BRAVOS MILICIANOS LA "CENA DE LA VICTORIA" EL SOCORRO ROJO INTERNACIONAL ESPERA TU DONATIVO.

### CASA DEL PUEBLO (U. G. T.)

## El medio día de haber para las Milicias

A fin de salir al paso de ciertas maniobras que se vienen observando, conducentes a enfriar el entusiasmo de la clase trabajadora de Murcia, la Junta Administrativa de esta Casa del Pueblo pone en conocimiento de todas las organizaciones afectas a la Unión General de Trabajadores, que la recaudación del medio día de haber semanal destinado a nuestras heroicas Milicias, no reviste carácter obligatorio para todos nuestros afiliados, sino únicamente una contribución espontánea y voluntaria de los trabajadores murcianos en beneficio de nuestros bravos luchadores del frente.

Esta Junta Administrativa está plenamente segura de que el carácter voluntario de esta aportación no ha de hacer disminuir un solo céntimo las cantidades que por esta causa se vienen recaudando. Al contrario, estamos convencidos de que todos los trabajadores murcianos, se sentirán en todo momento totalmente solidarizados con nuestros hermanos los que sufren más directamente las penalidades de la guerra y procurarán por todos los medios no sólo satisfacer esa mínima aportación, sino aumentarla en lo que les sea posible llegando a privarse de todo aquello que no sea indispensable para la vida.

**Camaradas: Todo por y para las Milicias. Ellos son los que nos defienden. Todo lo que hagamos por ellos será siempre insuficiente.**  
¡Vivan las Milicias Populares!  
¡Viva la República democrática del proletariado!—  
EL COMITÉ EJECUTIVO.

## La celebración de la fiesta de Nochebuena

El S. R. I., Radio Este, distrito Thaelman (antiguo barrio de San Juan), hace un llamamiento a todos sus militantes y antifascistas en general, para que nos ayuden en la labor que estamos realizando, con el fin de allegar víveres y ropas a los milicianos que luchan en los diferentes frentes de combate.

Las tradicionales fiestas de Nochebuena que tienen una profunda tradición entre el pueblo, se celebra este año en plena guerra.

Estas fiestas celebradas todos los años por el Socorro Rojo Internacional a beneficio de los antifascistas encarcelados y de sus familiares, se presenta actualmente bajo el signo de ayuda a los combatientes, a los defensores de la República y de las libertades populares de nuestro país.

A este fin el S. R. I. ha tomado el acuerdo de organizar la Nochebuena del miliciano en unión de todos los antifascistas, la adhesión incondicional y el apoyo entusiasta del pueblo español hacia sus mejores hijos.

El S. R. I., Radio Este, espera la ayuda activa de todos vosotros para que en estos días disfruten nuestros bravos milicianos del cariño de los que estamos en la retaguardia.

Murcia, 17 de diciembre de 1936.—Por el Comité: El secretario de organización, F. Cárcelos. El secretario general, Sandoño Alcantud.

## La ofensiva en los sectores del Norte

(De nuestro enviado especial.)

BILBAO, 17.—En Santander no ha podido operarse a causa del tiempo, que ha adquirido allí caracteres terribles, puesto que en nuestras posiciones se registran temperaturas de doce grados bajo cero. Todas nuestras líneas están horrorosamente nevadas y el abastecimiento se hace con algunas dificultades. Procedentes de Espinosa de los Monteros, que es un pueblo muy cercano a nuestro frente, se han presentado cuatro soldados evadidos de las filas fascistas.

En el frente de Alava la tranquilidad también ha sido absoluta, excepto en el sector de Marquina, donde el enemigo intentó un ataque. Nuestras fuerzas lo resistieron magníficamente, ocasionando a los fascistas un considerable número de bajas.

La aviación no ha podido actuar en todo el Norte porque la visibilidad era muy escasa.

En Asturias es donde se ha operado en todo el día con gran intensidad. El enemigo atacó desde la posición Los Olivares, que es fundamental para él, puesto que intercepta la carretera por la cual hacia su tráfico a Oviedo. Su ataque, sin embargo, no tuvo el menor éxito, y constituyó, por el contrario, un grave quebranto para los facciosos, ya que pudimos ocasionarles bastantes bajas. Por nuestra parte, y a base de artillería y tanques, se desarrolló un fortísimo ataque sobre Oviedo. Los puntos principales que constituyeron objetivo de nuestras Milicias fueron La Cadellada, el cuartel de Pelayo y el cuartel de Rubín. El manicomio de La Cadellada, situado en un altozano que domina la ciudad, en el que los facciosos se habían hecho fuertes, quedó totalmente destruido por nuestra artillería. El cuartel de Pelayo, una de sus fortalezas más inexpugnables, tuvo que ser evacuado por las tropas facciosas, porque el fuego de artillería que se hizo contra él, y el cercano que se le ocasionó desde nuestros tanques, hizo precisa la evacuación. El cuartel de Rubín fué completamente incendiado. Todos los frentes de los alrededores de Oviedo, fueron igualmente, objeto de nuestro ataque. Las bajas sufridas por el enemigo son cuantiosas.

### Angel Galarza conferencia con Uribarri

VALENCIA, 17.—El ministro de la Gobernación, Angel Galarza, conferenció durante el día de ayer con el teniente coronel Uribarri. En la entrevista trataron de diversas cuestiones referentes a la Guardia Nacional Republicana y de la marcha de los diversos sectores del Tajo.—Febus.

## Romance a la muerte de Bartolomé Bueno

La luna, fiel guardadora de mil rebaños de estrellas, camina siempre soñando sobre unas nubes de seda...

La luna, luna lunera, tiene una canción inquieta que va zurrando en los aires el cascabel de las guerras.

Se miró al espejo claro de libertades soñadas. Te enseñaron el camino... ¡La luz roja te cegaba!

(Lejos, la pólvora abría una aurora ensangrentada.)

Capitán de las Milicias Populares de mi Patria: ¡Los claveles de tu sangre abren marchas libertarias!

Tu compañera no quiso perderte con su mirada y se unió muy junta a ti en defensa de su España, mientras que la mejor rosa de ese Madrid de tu alma camino de Murcia iba con llanto de agua salada...

¡Compañera Carmen Bueno, pena de penas trenzadas te van atando las manos y van cubriendo tu cara!

¡Compañera Carmen Bueno, brisa en las brisas mojadas! Las mariposas del лето se van quemando en tu alma...

¡Cómo participa el mundo de tu doloresa estampa! Los entierros de los héroes tienen resonancias cánticas...

El sol derrama sus rayos en cien bandejas de plata. Se hace el cielo más azul y más transparente el agua. Las nubes se hacen de tul. Son las hojas esmeraldas. Las montañas de tisa y los montes son de ágata...

¡Cuánto homenaje de luz sobre el mártir que descansa!

Compañera Carmen Bueno, el romance de la Patria te ha subido al pedestal que tu padre deseaba...

(El laurel que él consiguió tu sienos acariciaba...)

Dario de LARIOS

### DEL GOBIERNO CIVIL

## Las gestiones realizadas en Valencia por el gobernador

Ayer noche los periodistas, a la hora acostumbrada acudieron al Gobierno civil a recoger la información diaria.

Por ausencia del gobernador nos recibió el secretario particular, ca-

ción de refugios y problemas de la exportación de nuestras ácidos.

Todas estas gestiones — añadió Carpena —, parece que han sido realizadas favorablemente y es de esperar que en plazo muy breve el fruto de estos trabajos pueda disfrutarlo la provincia de Murcia.

### EL "JAIME II" SIEMPRE HA ESTADO AL SERVICIO DE LA REPUBLICA

El camarada Carpena, refiriéndose a una información publicada por la prensa local, nos dijo que había tenido la confirmación de que el buque "Jaime II" siempre había estado al servicio de la República.

Este barco ha estado prestando servicios especiales a la causa del proletariado, y seguramente por una mala interpretación se ha dicho que había sido apresado por las fuerzas navales del Gobierno.

Prueba evidente de que este barco y su dotación permanecen fieles a la causa proletaria, ha sido la estancia reciente de este buque en un puerto de la provincia.

### URODONA aclara la orina

Carpena, quien nos manifestó que Cabo Gloria regresaría hoy a Murcia.

Nos expuso que el gobernador, en compañía de Francisco Candel y alcalde, habían realizado diversas gestiones relacionadas con la construc-

**EL SEÑOR**  
**Don Salvador Esteve Baeza**  
Ha fallecido en el día de ayer  
a los 72 años de edad  
**D. E. P.**

SUS AFLIGIDOS: HIJOS, DON JOSE, DOÑA MERCEDES, DOÑA JOSEFA Y DOÑA DOLORES ESTEVE MESEGUER; HIJOS POLITICOS, NIETOS, SOBRINOS Y DEMAS FAMILIA,

AL PARTICIPAR A SUS AMISTADES TAN SENSIBLE PERDIDA, LES RUEGAN ASISTAN A LA CONDUCCION DEL CADAVER QUE TENDRA LUGAR A LAS ONCE DE LA MAÑANA DEL DIA DE HOY, DESDE LA CASA MORTUORIA AL CEMENTERIO MUNICIPAL, POR CUYO SEÑALADO FAVOR LES ANTICIPAN LAS MAS EXPRESIVAS GRACIAS.

MURCIA, 18 DE DICIEMBRE DE 1936.

CASA MORTUORIA: GLORIA, 23, 1.º

**EMPRESA INIESTA**

**TEATRO CIRCO VILLAR**

Hoy viernes, día 18. Desde las 4,45 a 9,30. La revista musical **TANGO**, y estreno de **LOS MERCADERES DE LA MUERTE**, por Arthur Byron y Paul Kelly. El lunes próximo, "La sangre manda", film Cifesa en español por Virginia Fábregas.

**CENTRAL CINEMA**

Hoy viernes, desde las 4 a las 9,30. **TODO SUCEDIO EN UN DIA y TE QUEDA AYER**. Mañana sábado, "La isla del tesoro", en español, por Wallace Beery y Jackie Cooper.

**CINEMA INIESTA**

Hoy jueves, desde las 4 a las 9,30. **¿QUIEN PERSIGUE A QUIEN?** y **BARRERAS INFRANQUEABLES**. El próximo sábado, "Vivamos de nuevo", obra rusa por Fredrich March, en español.

**CINE POPULAR**

El próximo sábado, día 19, desde las 4 a las 9,30. **MIRA A SU CONSIGNA** y **LOS...**

Temperatura del día 17 de  
diciembre de 1936

Máxima ..... 16,4  
Mínima ..... 5,2  
Humedad aire... 5,09  
Lluvia por m/m. 0,0

# EL Liberal

Teléfonos de EL LIBERAL  
URBANOS:  
Dirección ..... 11-30  
Redacción ..... 18-24  
Administración.. 16-06  
Apartado de Correos 54

## ¿Quién controlará la revolución?

(Viene de la 1.ª página.)

A cada vez que luchador le hice observar el hecho curioso de que durante las más efervescentes y duras horas del primer momento nadie pensó más que en la República de todos, en la libertad de todos. Ni se ostentaban otros emblemas que los de la República, ni se cantaban más himnos que el de Riego. ¿Quién era la primera vez que el pueblo entonaba espontánea y emocionalmente el viejo himno de la libertad?

Así, pues, toda aspiración de controlar la revolución que tuviera el colorido del egoísmo de supeditarla a una sola organización sindical o política sería inútil al impulso inicial que la dió vida. La revolución española es una obra nacional, porque la alimentó con su sangre todo el pueblo libre.

¿Quién controlará, pues, la revolución? El que la hizo: el pueblo. Ni este ni el otro partido; ni este ni el otro grupo: el pueblo.

En la hora más difícil, juntos asaltaron los primeros y más difíciles baluartes del enemigo republicanos, marxistas y anarquistas; obreros, campesinos e intelectuales; militares y paisanos; fuerzas coercitivas del Estado y grupos rebeldes de la calle. Todos fueron precisos; todos ofrendaron su vida; todos tuvieron héroes y mártires; quizás sin el más humilde habría triunfado el más poderoso. La revolución la hizo el pueblo.

¿Y quién sino el pueblo la sostiene, con su sacrificio y su trabajo? ¿Necio habría de ser el que tuviera la petulancia de adjudicarse la mayor parte de la victoria. ¿De dónde salen los hombres, los recursos económicos, los viveres, el material de guerra y la soldada de los guerreros? ¿Quién pone la mayor pesa en el platillo de la victoria sino el pueblo anónimo?

Los monumentos de la victoria solían consagrarse al soldado desconocido, verdadero forjador de los grandes triunfos bélicos; así el monumento de nuestra revolución debe consagrarse al pueblo anónimo, más grande que todas las organizaciones, más excelente que todas las doctrinas, más noble y más heroico que todos los nombres ilustres de la guerra.

Los brazos que abren la entraña de la tierra, las espaldas que soportan cargas de frutos, las manos que mueven máquinas, los dedos que sanan heridas, los entendimientos que forjan ideas, los vientres que paren hombres, los ojos que vierten lágrimas, los labios que escupen blasfemias o musitan plegarias, los varones, las mujeres y los niños que sufren y soportan la guerra; he ahí EL PUEBLO, único titular legítimo a quien corresponde en justicia controlar una revolución de la que es el héroe, el triunfador y la víctima.

Nuestra revolución se inspira en la libertad; nuestra revolución es obra del pueblo libre. Así lo comprendíamos todos cuando apenas habían aparecido las personalidades sociales y políticas diferenciadas por ideas, signos y estandartes. Y por eso sabíamos entonces que el impulso genuino de la revolución era el sentimiento de la libertad.

Por eso afirmamos también ahora que sólo el pueblo es digno y capaz de controlarlo, y que reducir la revolución al marco estrecho de una sola doctrina u organización—sea la que fuese—valdría tanto como estafar impudicamente el heroísmo de miles de hombres que derramaron su sangre por la justicia universal y por la libertad de nuestra patria; es decir, por la República.

Fernando VALERA

## NOTICARIO VALENCIANO

### El ministro de Comercio pronuncia una interesante conferencia

VALENCIA, 17.—En el Teatro Olimpia de esta capital, ha pronunciado una interesante conferencia el ministro de Comercio, don Juan López.

El orador explicó la posición de la C. N. T. en cuanto a su participación en el Gobierno, diciendo también que resulta más eficaz la acción de los sindicatos que la de los partidos obreros.

Hizo saber las varias razones que la organización por él representada ha tenido para colaborar en el Gobierno, entre ellas la de que si se negaba esta participación, era tanto como ofrecer en bandeja el triunfo de los reaccionarios. Además no creían hecho que mientras los combatientes de la C. N. T. y U. G. T. se abrazaban en las trincheras, los dirigentes de la primera se opusieran a la labor benéfica de los gobernantes.—Febus.

#### LA PRODUCCION DE ACEITE Y NARANJA, REBASA A LAS DE OTROS AÑOS

VALENCIA, 17.—La sección de estadísticas del ministerio de Agricultura ha facilitado un avance de la producción en territorio leal, de naranja y aceite, de la presente temporada, 1936-37.

En lo que se refiere a aceite, se calcula que la cosecha representará dos millones ciento treinta y ocho mil seiscientos cincuenta métricos; cifra algo menor que la de la pasada temporada, pero superior en un veinticinco por ciento a la cosecha normal.

Respecto a la producción de naranja, se estima que llegará a alcanzarse la cifra de ocho millones novecientos cincuenta y dos mil cuatrocientos diez quintales métricos a la producción recogida en años anteriores.

El notable aumento se debe, a la región va-

lenciana, ya que aporta un veinticinco por ciento de aumento a la producción de la temporada 35-36. En las demás regiones la cosecha ha sido un poco menor a la normal.—Febus.

#### LA SUBSECRETARIA DE SANIDAD MARCHA A PARIS

VALENCIA, 17.—La subsecretaria de Sanidad, Mercedes Maestre, ha salido con dirección a París, donde tendrá contacto con el Comité de Evacuación, para tratar de la salida de niños de España.—Febus.

#### LARGO CABALLERO CONFERENCIA CON VARIOS MINISTROS

VALENCIA, 17.—El jefe del Gobierno, camarada Largo Caballero, celebró en el día de ayer una conferencia con los titulares de Gobernación, Agricultura e Instrucción pública.—Febus.

#### LA AYUDA DE LAS NACIONES AMIGAS DEL PROLETARIADO ESPAÑOL

VALENCIA, 17.—En el ministerio de Instrucción pública se ha recibido un comunicado de Estocolmo, anunciando el envío de tres mil cajas de leche condensada; tres mil paquetes para la celebración de la fiesta de Navidad; doscientas cincuenta literas para heridos; doscientas cincuenta carteras botiquines y tres mil paquetes de primeras curas.

#### MODIFICACION DE LAS LEYES DE MATRIMONIO Y DIVORCIO

VALENCIA, 17.—El ministro de Justicia ha trabajado y se encuentra trabajando intensamente en la modificación de las leyes de matrimonio y divorcio.—Febus.

## Las actuaciones del Tribunal Popular

### Dieciséis penas de muerte en Eileao

EILEAO, 17.—Ha terminado la vista de la causa instruida contra la oficialidad del regimiento de Galiano.

Han sido condenados a muerte Pedro Fernández, Alejandro Velarde, Juan Ramos, Juan Zamora, Arturo Oquendo, Luis Ausín, Alfredo del Pozo y Juan José Martínez Picó, todos ellos acusados del delito de traición.

También han sido condenados a muerte ocho procesados, por el delito de rebelión.

Se acordó recomendar la conmutación de la pena de muerte por la de reclusión perpetua, en el caso de Oquendo.—Febus.

### UNA CONDENA POR ESPIONAJE

BARCELONA, 17.—Por el Tribunal Popular ha sido condenado a treinta años de prisión, Juan Tur, que fué confidente del capitán Lasarte, a las órdenes de Martínez Anido, en el tiempo en que éste actuaba en Cataluña.

Se acusa al procesado de haber actuado como espía muy activamente.—Febus.

### UN MILICIANO, CONDENADO A MUERTE

GERONA, 17.—Por haber exigido dinero a determinadas personas, haciéndolas objeto de coacciones, ha sido condenado a muerte el miliciano Tomás Capazón.—Febus.

## La Asamblea Nacional portuguesa aprueba la actitud del Gobierno

LISBOA.—En la Asamblea Nacional celebrada se ha aprobado la actitud del Gobierno portugués referente a la actitud adoptada en los asuntos interiores de España.—Febus.

## EN EL FRENTE ANDALUZ

### Los rebeldes sufren más de cien bajas en un combate registrado en Pozoblanco

MONTORO, 17.—En Pozoblanco continúa la ofensiva enemiga por el cruce de la carretera de Hinojosa del Duque a Bémez y Pueblo Nuevo-Peñarroya.

El ataque de los rebeldes a nuestras posiciones se prolongó durante cinco horas, decidiéndose finalmente a favor de los leales. Los facciosos hubieron de retirarse, sufriendo en el combate más de cien bajas y abandonando abundante material de guerra y municiones.

La aviación enemiga continúa sus cobardes agresiones contra la población de Bujalance, donde en dos días ha causado la metralla fascista arrojada desde los aparatos enemigos treinta muertos y cien heridos, siendo la mayoría de las víctimas mujeres y niños.—Febus.

## EN NOMBRE DE ELLOS...

(Para el camarada Esteban Calderón, del Cuerpo de Artillería de la Armada.)

Oída la brillante y sentida alocución radiada por la emisora de la Marina, dando el tributo póstumo a los mártires de la Libertad del submarino "C-3", yo, un superviviente casual por haber interinamente cesado de prestar mis servicios en él, pocas horas antes de su salida, agradezco emocionado el haber tenido unas palabras en honor para los que en defensa de la República y del pueblo han dado la vida tan trágicamente.

Habiendo pasado con ellos horas de angustia y tristeza por esos mares y conocedor de los sentimientos que albergaban en sus pechos, en nombre de ellos rindo homenaje al que ha sabido expresar tan cálidas y sentidas palabras.

Camaradas marinos: Unos minutos de silencio en honor a unos héroes, y como una sola voz contestad a mi grito:

¡Viva el "C-3"! ¡Viva la República!

José PUJOL RAMOS  
Radiotelegrafista del "C-3"

Cartagena, 17 diciembre 1936.

## BOLETINES DE GUERRA

### Ayer ocuparon nuestras tropas importantes posiciones al sudeste de Toledo

#### MINISTERIO DE LA GUERRA

(Parte radiado a las 21,30 horas de ayer.)

FRENTE DEL CENTRO.—En el sector de Aranjuez durante la mañana de hoy las fuerzas leales iniciaron un avance, sin hallar enemigo, ocupando la llamada Casa de los Conejos, en la carretera de Mocejón.

En Ciempozuelos se presentaron a nuestras tropas cuatro soldados rebeldes, evadidos de Valdemoro.

Por la parte del sur del Tajo las fuerzas de la República avanzaron por el suroeste de Toledo, ocupando posiciones en el Cerro de las Nieves.

En las últimas horas de ayer en el subsector de Mora fué sorprendido el enemigo, castigándosele duramente y dejando abandonados seis cadáveres en su huida.

En el sector de Beadilla del Monte las fuerzas leales se dedicaron a la fortificación de las posiciones, registrándose escasos paqueos. Tanto en este sector como en el de Madrid, no se efectuaron operaciones a causa de la niebla.

En los demás sectores, sin novedad.—Febus

#### MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

(Parte facilitado a las nueve de la noche.)

VALENCIA, 17.—En el frente norte no ha operado la aviación a consecuencia del mal tiempo, así como tampoco en el frente centro, por impedirlo la densa niebla.

Una patrulla de aviones ha bombardeado Bobadilla, Algeciras y Ceuta.

La aviación ha bombardeado Teruel, arrojando sobre esta capital setenta y dos bombas, que han venido a caer en la comandancia militar, depósito de municiones y estación de ferrocarril.—Febus.

#### GENERALIDAD DE CATALUÑA

(Parte del consejero de Defensa)

BARCELONA, 17.—El comunicado de guerra enviado por el teniente coronel Sandino al presidente de la Generalidad, dice lo que sigue:

La aviación republicana actuó intensamente en la jornada de hoy, bombardeando una fábrica de explosivos que los facciosos tenían establecida en Sabiñánigo.

Se han pasado a nuestras filas cuatro soldados procedentes de Nuez de Ebro y tres paisanos de Zaragoza.—Febus.

### Una operación en el frente de Sigüenza

MADRID, 18.—Las tropas leales que operan en el frente de Sigüenza, prisionaron ayer sobre las avanzadillas enemigas, operación que tuvo por resultado el que el enemigo fuese eficazmente batido, con numerosas bajas vistas, obligándosele a huir a la desbandada.—Febus.

### El proyecto francobritánico ha sido archivado

PARIS, 17.—Provisionalmente ha sido archivado el proyecto francobritánico sobre los asuntos de España, de que tanto se ha hablado con motivo de las recientes reuniones del Consejo de la Sociedad de las Naciones.—Febus.

### Los chinos y japoneses, combaten

NANKIN, 17.—Se ha registrado un durísimo combate entre chinos y japoneses al sur de Sheusi y en el sector de Weina, tomando parte en la refriega treinta aviones de Nankin.—Febus.

### Funerales por Luis Delapree

PARIS, 17.—Esta mañana se han verificado solemnes funerales en memoria de Luis Delapree, muerto en España, al ser ametrallado por los facciosos el avión que le transportaba a Francia.—Febus